
“Πληρώνουμε 50 ευρώ και μένου-
με 27 άτομα σε αυτό το σπίτι. Τώρα
μας πετάξανε έξω. Δεν είχαμε πού
να πάμε. Μαζευτήκαμε όλοι μαζί εδώ
και αποφασίσαμε να μην πάμε για
δουλειά. Σήμερα ήρθαν από την
Ένωση Μεταναστών Εργατών. Συμ-
πληρώσαμε αιτήσεις για άσυλο.
Φτιάξαμε μια επιτροπή και είδαμε
πως υπάρχουν και έλληνες που θέ-
λουν να μας βοηθήσουν. Τώρα είμα-
στε όλοι μαζί με την Ένωση. Θέλου-
με σπίτια, θέλουμε χαρτιά, θέλουμε
καλύτερα λεφτά”, με τα μισά του ελ-
ληνικά ο Αλί έδειχνε εντυπωσιασμέ-
νος από την τεράστια κινητοποίηση
που οργάνωσαν οι μετανάστες στην
Σκάλα Λακωνίας. 

“Ήρθαμε απ' όλα τα χωριά. Μάθα-
με ότι ήρθαν από την πακιστανική
κοινότητα και την Ένωση Μετανα-
στών και θέλαμε να ακούσουμε. Χτες
ήρθαν από την πρεσβεία και μας εί-
παν να μην κάνουμε τίποτα. Να γυρί-
σουμε στα χωράφια. Σήμερα αποφα-
σίσαμε να ζητήσουμε σπίτια, φαί, πε-
ρισσότερα λεφτά. Αυτό είναι πολύ
καλό. Δεν είμαστε ζώα είμαστε άν-
θρωποι”, φώναζε ενθουσιασμένος ο
Μωχάμεντ Ακρά κρατώντας στα χέ-
ρια την αφίσα αλληλεγγύης στους
πλημμυροπαθείς του Πακιστάν που
εξέδωσε η Ένωση Μεταναστών Ερ-
γατών, η Πακιστανική Κοινότητα και
η ΚΕΕΡΦΑ.

Με τις αφίσες στα χέρια ομάδες
Πακιστανών βγήκαν σε όλο το χωριό
και τις κόλλησαν ενώ μάζεψαν και
150 ευρώ ενίσχυση για την καμπά-
νια. “Εμένα η οικογένειά μου έχασε
το σπίτι της. Τώρα με διώχνουν και
μένα. Εδώ βγάζω λίγα λεφτά και τα
στέλνω εκεί για να ζήσουν. Δεν έχω
χαρτιά. Πήγα μια φορά και έδωσα
300 ευρώ και πήρα κόκκινη κάρτα
τώρα τελείωσε και αυτή. Σήμερα
όλοι μαζί κάναμε αίτηση για άσυλο.
Όλοι μαζί πήγαμε στην αστυνομία.
Όλοι μαζί ξαναπήγαμε στα σπίτια
μας και θέλουμε και καλύτερα λε-
φτά. Τώρα έχουμε την Ένωση Μετα-
ναστών. Έχουμε δύναμη”, εξήγησε ο
Μοχαμάντ Ασράν που κράταγε όλη
την ώρα το πανό της Ένωσης Μετα-
ναστών Εργατών.

“Η πρωτοφανής κινητοποίηση των
μεταναστών εδώ στη Σκάλα αφήνει
τρομερές παρακαταθήκες για την
συνέχεια. Η παρουσία της Ένωσης
Μεταναστών Εργατών και της Κίνη-
σης Ενάντια στο Ρατσισμό και την
Φασιστική Απειλή ήταν καταλυτική
για την οργάνωση του κόσμου. Δεν
είναι μόνο το πόσο γρήγορα συντο-
νίστηκε όλος αυτός ο κόσμος και
μπήκαν οι βάσεις ώστε όλα αυτά να
μην μείνουν στα χαρτιά. Είναι κυρίως
η σύνδεση με την κεντρική πολιτική
κατάσταση. Την πρώτη μέρα του Πα-
πουτσή στο υπουργείο Προ.Πο. έγι-
νε το ρατσιστικό πογκρόμ της αστυ-
νομίας στην Σκάλα.  Εμείς εδώ θα
συνεχίσουμε. Η κινητοποίηση μας
έδωσε θάρρος να σταθούμε στο
πλευρό των μεταναστών και να σπά-
σουμε την σιωπή που είχαν επιβάλ-
λει τα κυκλώματα”, είπε ο Γιώργος
από την επιτροπή κατοίκων συμπα-
ράστασης στους μετανάστες.

“Τώρα 
είμαστε 
όλοι με 
την Ενωση”

Γ
ενική Συνέλευση με την παρου-
σία πάνω από 500 ατόμων πραγ-
ματοποίησαν για μια ακόμα φο-

ρά το Σάββατο 18/9 οι Πακιστανοί  ερ-
γάτες γης  στην Σκάλα Λακωνίας, δη-
μιουργώντας εκ νέου επιτροπή αγώνα
για την διεκδίκηση των τριών βασικών
αιτημάτων τους. Άδειες παραμονής
για όλους, δωρεάν στέγαση-καλύτε-
ρες συνθήκες ζωής και αύξηση στα
μεροκάματα. Η απεργία μπορεί να
σταμάτησε αλλά οι μετανάστες εργά-
τες γης στη Σκάλα έδωσαν ένα λαμ-
πρό παράδειγμα για την δύναμη των
εργατών -και των μεταναστών. 

Την Δευτέρα 13 Σεπτέμβρη η αστυ-
νομία με μια πλήρως υποκριτική επιχεί-
ρηση περικύκλωσε ένα από τα 80 σπί-
τια και αποθήκες που ζουν μετανάστες
σε άθλιες συνθήκες. Εκεί οι μπάτσοι
συνέλαβαν 59 μετανάστες που ζούσαν
σε δυο δυάρια και ένα τεσσάρι πληρώ-
νοντας 50 ευρώ το μήνα ανά κεφάλι. Η
αστυνομία βέβαια δεν νοιάζεται στο
παραμικρό για τις συνθήκες διαβίωσης
των μεταναστών εργατών. Τον ρατσι-
στικό νόμο για τις απελάσεις των “λα-
θρομεταναστών” ενεργοποίησε, που
προβλέπει όλες αυτές τις “διαδικα-
σίες”. 

Στην συνέχεια η αστυνομία προχώ-
ρησε σε εκβιασμούς δεκάδων ιδιοκτη-
τών παίρνοντας τηλέφωνα και ζητών-
τας την άμεση έξωση εκατοντάδων με-
ταναστών ενώ επέδωσε και δεκάδες
διοικητικές απελάσεις σε μετανάστες
σε μια προσπάθεια να τους εκφοβίσει
και να τους διώξει από την περιοχή. 

Η απάντηση των μεταναστών ήταν
άμεση. Κατέβηκαν κατ' ευθείαν στην
κεντρική πλατεία του χωριού την κατέ-
λαβαν και πραγματοποίησαν συνέλευ-
ση στην οποία αποφάσισαν να απεργή-
σουν και να μην πάει κανείς για δου-
λειά την επόμενη μέρα. 

Την Τετάρτη 15/9, το νέο πως κλιμά-
κιο της Ένωσης Μεταναστών Εργατών
με την παρουσία του προέδρου της
Πακιστανικής Κοινότητας Τζαβέντ Ασ-
λάμ, βρίσκεται στο χωριό, διαδόθηκε
αστραπιαία. Μαζί και η Κίνηση Ενάντια
στον Ρατσισμό και την Φασιστική Απει-
λή με εκπρόσωπο τον Πέτρο Κωσταν-
τίνου. Εκατοντάδες μετανάστες απ'
όλα τα χωριά της περιοχής έφτασαν
στην Σκάλα για να συμπληρώσουν αι-
τήσεις για πολιτικό άσυλο και για να
διαδηλώσουν. Η οργή των μεταναστών
ήταν έκδηλη. Η προσπάθεια της αστυ-
νομίας να τους ενοχοποιήσει είχε
εξοργίσει τους εργάτες που αντιλαμ-
βάνονταν πως γίνονταν ο αποδιοπομ-
παίος τράγος. “Είμαστε και εμείς άν-
θρωποι όπως εσείς. Δεν είμαστε ζώα”
έγραφε ένα από τα αυτοσχέδια πανό
που είχαν φτιάξει οι μετανάστες. Μέσα
στις επόμενες ώρες συμπληρώθηκαν
πάνω από 470 αιτήσεις ασύλου ενώ
500 και πλέον άτομα γράφτηκαν στην
Ένωση Μεταναστών Εργατών η οποία
άνοιξε παράρτημα και στην Λακωνία.

“Έχετε δικαίωμα στην στέγαση,

στην κοινωνική πρόνοια σε κανονικά
μεροκάματα ίσα με όλους τους εργα-
ζόμενους. Σήμερα δίνετε ένα δυνατό
παράδειγμα σε όλους τους μετανά-
στες που ζουν στην Ελλάδα για να
διεκδικήσουν όλοι μαζί αυτά που τους
ανοίκουν”, τόνισε μεταξύ άλλων στην
ομιλία του ο Τζαβέντ Ασλάμ. “Η διεκδί-
κηση της νομιμοποίησης, η διεκδίκηση
για καλύτερες συνθήκες ζωής και για
35 ευρώ μεροκάματο για όλους δεν
πρέπει να σταματήσει. Μπροστά σας
έχετε να δώσετε μεγάλες μάχες αλλά
όλοι μαζί θα τα καταφέρετε. Η Ένωση
Μεταναστών Εργατών είναι στο πλευ-
ρό σας και σας καλύπτει και για την
απεργία και για όλες τις κινητοποι-
ήσεις που θα  αποφασίσετε”.

Η αποφασιστική διαδήλωση με πά-
νω από 1.500 μετανάστες που πραγμα-
τοποιήθηκε στους δρόμους της Σκά-
λας και η καθιστική διαμαρτυρία έξω
από το αστυνομικό τμήμα ήταν μια τε-
ράστια ένδειξη της δύναμης που
έχουν οι εργάτες όταν παλεύουν συλ-
λογικά. Με το πανό της Ένωσης Μετα-

ναστών Εργατών “Εργάτες Ενωμένοι
ποτέ νικημένοι” στην κορυφή της πο-
ρείας να δίνει τον τόνο του κοινού
αγώνα μεταξύ ντόπιων και μεταναστών
εργατών, εκατοντάδες μετανάστες
από όλες τις μεριές του χωριού έτρε-
χαν να χωθούν μέσα στο πλήθος της
διαδήλωσης ενώ κόσμος έβγαινε στα
μπαλκόνια της κωμόπολης και χειρο-
κροτούσε. 

Οργάνωση

“Ο κόσμος έχει φοβηθεί και δεν μι-
λάει”, θα πει αργότερα η Κατερίνα, κά-
τοικος του χωριού. “Η σημερινή κινη-
τοποίηση θα ανοίξει πολλά στόματα. Η
οργάνωση των μεταναστών δεν θα
βοηθήσει μόνο τους μετανάστες να
διεκδικήσουν μια καλύτερη ζωή αλλά
μας δίνει σε όλους μας δύναμη να
σταθούμε στο πλευρό τους και να
διεκδικήσουμε και εμείς αυτά που μας
αξίζουν”.

Η εξέγερση των μεταναστών την Τε-
τάρτη 15/9 στην Σκάλα ήταν νικηφόρα.
Ο Δήμαρχος που μέχρι τότε “ένιπτε

τας χείρας του” αναγκάστηκε να κατέ-
βει στο δρόμο και να μιλήσει με τους
μετανάστες και την επιτροπή συμπα-
ράστασης που δημιουργήθηκε στην
περιοχή. Μάλιστα ο ίδιος προσωπικά
πήρε τηλέφωνα έναν έναν τους ιδιο-
κτήτες και τους ανάγκασε να ξανανοί-
ξουν τα σπίτια τους για να μπουν μέσα
οι εργάτες. Η αστυνομία αναγκάστηκε
να πάρει πίσω τις διώξεις και να δημι-
ουργήσει επιτροπή η οποία εξετάζει
καθημερινά τις 475 αιτήσεις ασύλου.
Και οι φασίστες μπροστά στο ορμητικό
εργατικό ποτάμι που ξεχείλισε στους
δρόμους της Σκάλας κρύφτηκαν στις
τρύπες τους. Η μάχη για τα μεροκάμα-
τα συνεχίζεται. Ήδη η αύξηση από τα
20 στα 30 ευρώ είναι γεγονός και πα-
ρά τις αντιρρήσεις των μεγαλοαγρο-
τών η 5νθήμερη απεργία τους ανάγκα-
σε να καταλάβουν πως δεν μπορούν
να παίζουν με τον ανθρώπινο μόχθο. Η
Σκάλα μπορεί να γίνει το παράδειγμα
για τους μετανάστες εργάτες σε όλη
την Ελλάδα.

Κυριάκος Μπάνος

Α
πό την ώρα που τους πέταξαν έξω από τα σπίτια
επικοινώνησαν με την Ένωση Μεταναστών Εργα-
τών στην Αθήνα και τους προτείναμε κάτω από την

κάλυψη της Ένωσης να καλέσουν συγκέντρωση και να
προχωρήσουν στην κατάληψη της πλατείας, να δημιουρ-
γήσουν μια επιτροπή και να υιοθετήσουν τρία αιτήματα:
Επιστροφή στα σπίτια. Πολιτικό άσυλο τώρα. Και αξιο-
πρεπή μεροκάματα. 

Οι μετανάστες άμεσα προχώρησαν στην υλοποίηση αυ-
τών των βημάτων. Πραγματοποίησαν μια μαζικότατη συ-
νέλευση και έβγαλαν μια επιτροπή. Έγινε άμεση ενημέ-
ρωση στον κόσμο που ήταν στα χωράφια και έξω από τα
σπίτια, έσπασε ο φόβος και αυτό έφερε το πρώτο αποτέ-
λεσμα, δηλαδή την κινητοποίηση κατάληψη της πλατείας. 

Την επόμενη μέρα σπάσανε τις πιέσεις και τις απόπει-
ρες των ρουφιάνων της Πακιστανικής πρεσβείας που
προσπάθησαν μαζί με την αστυνομία να διαλύσουν την κι-
νητοποίηση και αυτό ήταν κεντρικό σημείο. Και επίσης
σπάσανε οι απόπειρες του δημάρχου που προσπαθούσε
να περάσει την λογική ότι τώρα δεν μπορεί να γίνει τίπο-

τα, θέλοντας να τους ξεφορτωθεί. Εκείνη την ημέρα έγινε
μια πρώτη αυθόρμητη διαδήλωση που έδειχνε την οργή
των μεταναστών. 

Την τρίτη μέρα, η συνέλευση που έγινε με την παρου-
σία του Τζαβέντ Ασλαμ, πρόεδρου της Ένωσης Μετανα-
στών Εργατών και μελών από την Κίνηση Ενάντια στο Ρα-
τσισμό και την Φασιστική Απειλή εξέλεξε επιτροπή που
έβαλε το ζήτημα ότι σήμερα πρέπει να απαντήσει η αστυ-
νομία και οι αρχές. Οργανώσαμε δηλαδή την μαζική κατά-
θεση αιτήσεων ασύλου με 475 άτομα να βρίσκονται με
χαρτιά στα χέρια και εγγράψαμε εκατοντάδες μετανά-
στες στην Ένωση Μεταναστών Εργατών η οποία πραγμα-
τοποίησε και την πρώτη μαζική της δράση στη Λακωνία.
Αυτό είναι που έκανε τις αρχές να λυγίσουν και έδωσε την
αυτοπεποίθηση στους μετανάστες να δουν πως έχουν πί-
σω τους την Ένωση Μεταναστών Εργατών να τους καλύ-
ψει και συνέχισαν μέχρι και το Σαββατοκύριακο την απερ-
γία τους διεκδικώντας οικονομικά αιτήματα.

Πέτρος Κωνσταντίνου 
Κίνηση Ενάντια στο Ρατσισμό και την Φασιστική Απειλή

ΣΚΑΛΑ ΛΑΚΩΝΙΑΣ 
ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΠΕΝΤΕ
ΜΕΡΕΣ ΑΠΕΡΓΙΑ

Οι εργάτες γης νίκησαν

Οι μετανάστες καταλαμβάνουν την κεντρική πλατεία της Σκάλας Λακωνίας την Τετάρτη 15/9


